Noc0es de Probabilidade e Estatistica

Relacdo das modificagcGes introduzidas na 5a. edicao

Apresentamos a seguir as paginas alteradas na 5a. edicao relativamente a edicao anterior.
Tivemos modifica¢fes para ajustar casas decimais ou aproximagdes. Ocorreram também
pequenas alteracOes de texto. Boa parte das paginas alteradas refere-se a correcao de respostas de
exercicios. As mudancas mais importantes, para aqueles que pretendem continuar usando a 4a.
edicdo, estdo marcadas com um asterisco.

Pagina 35: Alteracao de redacédo
coluna 7: Tempo de residéncia em S&o Paulo, em anos (Temposp).
coluna 10: Tipo de trabalho, s6 para os que trabalham (Ttrab).
coluna 11: Idade que comecou a trabalhar, em anos (ltrab).

* Pagina 36: Nova redaco do item (a)
a. Explore o conjunto de dados e classifique as varidveis. Verifique se existem variaveis com
valores incompativeis ou invalidos e proponha alternativas para a solu¢do do problema.
Observe que existem variaveis com respostas em branco e discuta por que isso acontece.

Pagina 62: Alteracdo de redacéo no 20. paragrafo:
Vamos admitir que os dados utilizados sdo perfeitamente homogéneos ....

Pagina 85: Redacdo mais precisa nos exercicios 2 e 4:
Exerc. 2. 6a. linha-alteracdo:... 3 e 3,5 mil reais e sdo escolhidos pelos clientes com a
mesma preferéncia, independentemente da ....
Exerc. 4. 2a. linha- troque: "qualquer" por "cada";
3a. linha- redacdo: ...das demais. Ocorrendo falha, o tempo de ....
5a. linha- redacdo: ...mecénica, teremos ainda um acréscimo ....
7a. linha- redacdo: ... probabilidade do tempo de interrupcao no funcionamento:

* Pagina 89: Exercicio 15 b.: substitua "X < 5" por "X < 5".
Pagina 91: Exercicio 24 d.: substitua "P(Y > 3, X < 8)"por"P(Y > 3eX < 8)".

* Pagina 92: Alteracdo na redacdo no exercicio 29:

b. Suponha agora que 13 alunos vao ser sorteados com reposi¢do e a cada deles sera
associada uma variavel Y;, « = 1, ..., 13. Defina X: nimero de alunos altos. Como
vocé expressaria X em termos das variaveis Y;, i = 1, ...,13?

c. Obtenha uma amostra de 100 valores da variavel X, isto é, repita 100

vezes 0 sorteio desses 13 alunos nas condic¢des do item (b). Construa
uma tabela de frequéncias.

Pagina 99: Ap6s Exemplo 4.5, substitua "Como ja mencionamos" por "Observe que" .
* P4gina 113: Na Tabela 4.4, a variancia da Hipergeométrica precisa ser alterada para:

rm(n —m)(n—r)
n’(n—1)

Pagina 137: Na Definicdo 5.3, substitua "chance" por "probabilidade".



Pagina 140: Foi acrescentado, ao final da linha antes da ultima tabela, um parénteses
explicativo dos célculos: " ... dupla entrada (valores aproximados):".

Pagina 141: Na expressdo que calcula Q?, utilizar 2 casas decimais, substituindo 2,8125 e
1,7000 por, respectivamente, 2,81 e 1,70.

Pagina 160: As marginais P(X = x) e P(Y = y) estdo invertidas na 4a. edicéo.

Pagina 187: NaTabela 6.1, substituir "Normal (u, o)" por "Normal (u, o2)".

P&agina 188: Na linha -6 e -5, alteracdo de casas decimais: 0,938 deve mudar para 0,9382 e
0,949 para 0,9484 .

P&gina 205: Nalinha 12, trocar "5a. a 8a." por "la a3a.".

Pagina 207: Ao final do Exemplo 7.2, modifique a redacéo para: " ....melhor seria ndo jogar
com esse dado!".

P4gina 273: Na segunda tabela, categoria 6, ao invés de 39,22 deve ser 39,92.

Pagina 365: Correcédo de resposta.
Exerc. 15b: 1 = 116.
Exerc. 21 c: 0,13 vezes.

P&gina 368: Correcdo de resposta.
Secdo 3.2, Exerc. 5 b: 0,0857 d: 0,0093.

P&gina 370: Correcdo de resposta.
Exerc.6a p = 1,17; uy = 1,86.

P&gina 371: Correcao de resposta.
Exerc. 3a: md,,s = 1.

P&gina 374: Correcdo de resposta.
Exerc. 5a: conjuntade (Y, Z2) : (0,0) tem probabilidade 0,25; incluir (0,2) com
probabilidade 0,25.

Pagina 375: Correcéo de resposta.
Exerc. 5d (la. linha): Var(X +Y) = 1,25 ao inves de 0,50.

Pagina 377: Correcdo de resposta.
Secdo 6.2, Exerc. 3: T' ~ U[5, 15]
Exerc. 7 c: 0,8185.
Exerc. 9 e: 0,5286.
Secdo 6.3, Exerc. 21: Q3 = 1,386.

P&gina 378: Correcdo de resposta.
Exerc. 31 a: 0,6443 (aprox. Normal); b. 0,3409 (aprox. Normal).
Segdo 7.3, Exerc. 1: valores assumidos por X sd0 0,1/2e 1, a0 invésde 0,1 e 2.

Pagina 379: Correcéo de resposta.
Exerc. 4 b: 0,1314.



